

Помню, пару лет назад невольно стала свидетелем того, как прямо во дворе мамаша в сердцах отчитывала своего непослушного отпрыска: «Чтоб я тебя с той компанией больше не видела! А то залетишь на КДН!». Мальчишка пытался отнекиваться, выкручиваться, но было видно, что вероятность такого метода воспитания не оставила его равнодушным. Что же скрывается за этой аббревиатурой, когда порой хватает одного упоминания? О важности и эффективности своей работы рассказала ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования город Саяногорск **Ольга МАЛЮТИНА:**



тели Управления социальной поддержки населения, Центра занятости, а также муниципальной власти, Совета депутатов, комитета по делам молодёжи, физкультуре и спорту, учреждений культуры и так далее. Возглавляет комиссию с 2018 года замглавы по социальным вопросам Леана Саутина, а заместителем председателя комиссии является специалист по социальной работе Саяногорской межрайонной больницы Светлана Курприянова. Кроме того, на каждом заседании - а их мы проводим ежемесячно - обязательно присутствует представитель прокуратуры.

Отдельно отмечу, что члены комиссии участвуют в общем деле на добровольных началах. Ведь все понимают, что дети - наше будущее, а эта профилактическая работа - бескорыстный вклад в то, чтобы оно было светлым.

**- Какие дела чаще всего приходится рассматривать?**

- Большинство протоколов связано со статьёй 5.35. Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях «Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних». Как правило, причиной выступает алкоголь: взрослые в хмельном дурмане в лучшем случае просто не следят за своим чадом, а в худшем - способны причинить вполне конкретный вред его здоровью и жизни. Держать на контроле такие явления важно ещё и потому, что дети в этих семьях получают неправильные установки на жизнь и в будущем рискуют пополнить ряды правонарушителей.

Что касается статей в отношении подростков, то здесь

из года в год лидирует мелкое хищение, а сейчас, к сожалению, ещё и распитие спиртных напитков. Сведения о зафиксированных подобных правонарушениях в муниципалитете к нам поступают из полиции, после чего начинается большая подготовительная работа с изучением всех документов, а также извещаются люди о предстоящем заседании комиссии.

**- Явиться нужно обязательно?**

- Первая реакция обычно - «Не пойдём!». Мол, с полицией уже общались, так зачем

- Это значит, что семья, в которой есть несовершеннолетний правонарушитель или зафиксирован случай ущемления прав несовершеннолетнего, будет находиться под нашим регулярным присмотром. Полиция, здравоохранение, опека и другие субъекты профилактики регулярно посещают семьи для проверки обстановки и оказания консультативной помощи. Например, медработник оценивает уровень ухода за ребёнком, сотрудник УСПН может тут же подсказать, какие семье положены льготы, и так далее. Все визиты проходят без предупреждения - для объективной

сы, да и просто нет времени на глупости. Поэтому ищем, на что ребёнка откликнется. Любить рисовать? Плавать? Вот там-то есть бесплатная секция волейбола, а вот там приглашают волонтеров... Приди, посмотри, попробуй!

Все меры профилактики в комплексе действительно дают результат: за 2021 год, согласно отчётам полиции, в муниципалитете количество преступлений среди несовершеннолетних снизилось на 74%, и в них участвовало вдвое меньше подростков. Думаю, это заслуга всех, кто входит в КДНиЗП.

**- А что говорят сами люди? Получаете обратную связь от тех, кто прошёл через комиссию?**

- Одна женщина благодарит: «Вы с моим старшим поработали, так он совсем золотой стал!». Другая рассказывает: «На комиссии я расплакалась, а когда из зала вышли, сын меня обнял, поцеловал и говорит: «Мама, прости меня!». Я таких слов от него за пятнадцать лет никогда не слышала... Спасибо, что угостили нас прийти!». А ещё как-то прямо в зале заседания, когда мы стали пенять родительнице, мол, она где-то недосмотрела, ребёнок нас остановил: «Не надо маму ругать! Я сам виноват...».

Периодически встречаю тех, с кем работали много лет назад: кто-то торопливо убирает сигарету и на ходу смущённо здоровается, кто-то подходит и признаётся: «Вовремя нас тогда остановили!», третьи делятся радостными новостями из теперь уже нормальной человеческой жизни: «Ольга Юрьевна, я замуж вышла!», «А мы ремонт сделали!». Такие эпизоды свидетельствуют: нам удалось достигнуть! И это греет душу...

Все люди разные и уроки из случившегося выносят разные... Наверняка, встречаются и те, кто, узнав на улице кого-то из членов комиссии, прячет глаза и молча обходит стороной. Но верные своей миссии Ольга Малютина и её коллеги изо дня в день стараются приложить все силы, чтобы однажды оступившийся человек - совсем юный или уже взрослый - выбрал правильную жизненную дорогу.

**Задавала вопросы  
Алёна ВАТРАЛЬ  
(фото ТВ-8)**



Фото pixabay.com

ещё перед кем-то снова всё обсуждать? Многие называют это «сидеть на позорном стульчике». Заочное рассмотрение возможно в случае отъезда или по болезни, если гражданин подаёт ходатайство, где заодно подтверждает, что правонарушение не совершено осознанно. Но в остальных случаях я стараюсь убедить человека присутствовать лично на комиссии, чтобы он смог задать все интересующие вопросы, заручиться поддержкой специалистов. Если дело касается ребёнка, родителям также объясняю: «Всё, что ненаказуемо, потом где-нибудь да аукнется. Придите, переступите через себя - с ребёнком проведут профилактическую беседу, и, возможно, во второй раз подобное он уже не совершит». Комиссия - не карательный орган: мы разъясняем, как лучше поступить, советуем, как жить дальше. И сотрудничество может стать отправной точкой для исправления ситуации.

**- Что подразумевает постановка на учёт в КДНиЗП?**

картины. Единственно «предсказуемые» рейды бывают в праздничные дни - для предотвращения ненадлежащего исполнения родителями своих обязанностей. Также контролируем, чтобы они наладили свой быт: привели в порядок жильё, прошли консультацию или лечение у нарколога, нашли работу. Плановое отслеживание проводится в течение года: если улучшения налицо - облегчённо вздыхаем, радуемся за подопечных и снимаем с учёта. Но, к сожалению, нередки и повторные протоколы...

**- Какую профилактическую работу ведёте с подростками?**

- Прежде всего, стараемся занять попавших к нам ребят чем-нибудь интересным и полезным. Плотно взаимодействуем с социальными педагогами, семьями, чтобы дети не пропускали занятия в школе, а также предлагаем дополнительные кружки. Ученики музыкальной или художественной школы, как правило, к нам не поступают - у них другие интере-

**- Ольга Юрьевна, чем занимается комиссия? Для чего она создана?**

- Декрет «О комиссии для несовершеннолетних» был принят 14 января 1918 года. Сейчас это координирующий орган между различными субъектами профилактики - учреждениями, которые ведут работу с несовершеннолетними. Деятельность комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее - КДНиЗП) направлена на предупреждение безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий самих несовершеннолетних, на обеспечение защиты их прав и законных интересов, если они подвергаются пагубному влиянию обстоятельств или несознательных взрослых, а также на социально-педагогическую реабилитацию детей из группы риска - уже совершивших проступок или имеющих склонность к этому из-за реалий, в которых они растут. Другими словами, наша задача - уберечь ребёнка от негативного воздействия среды и поворота «не туда».

**- По какому принципу формируется состав комиссии?**

- За одиннадцать лет, что я работаю в Саяногорской КДНиЗП, состав периодически менялся, но в него неизменно входил представитель отдела по делам несовершеннолетних ОМВД России по городу Саяногорску, сотрудники Уголовно-исполнительной инспекции, врач психиатр-нарколог, работники отдела опеки и попечительства, образования, представи-

## Цифры говорят

Согласно статистике Генпрокуратуры Российской Федерации, ежегодно несовершеннолетними или при их участии совершается более 40 тысяч преступлений. Каждый девятый подросток при этом находится в состоянии опьянения. Неизменно с каждым годом возрастает количество административных правонарушений, связанных с употреблением пива и другой спиртосодержащей продукции.

Чаще всего на преступления подростки идут группой (47%), среди них каждый четвёртый уже ранее нарушал закон или был судим.

Большинство преступлений несовершеннолетних связано с причинением ущерба собственности (свыше 80%), жизни и здоровью, а также с незаконным оборотом наркотиков.

В Саяногорске за 2021 год подростками совершено 12 преступлений, в которые были вовлечены 11 несовершеннолетних (для сравнения: в 2020 году - 47 преступлений и 26 подростков соответственно).

Пять преступлений совершено в группе (в 2020 году - 25), из них 4 - с участием взрослых лиц. Шесть преступлений классифицированы как тяжкие (в аналогичный период ранее - 12).

Ранее нарушавшими закон подростками в 2021 году совершено 4 преступления, ранее судимым - 1. Также в течение 2021 года с участием детей зафиксировано 3 общественно опасных деяния (в 2020 году - 6).

## Повод задуматься

На 31 декабря 2021 года на профилактическом учёте состояло 67 семей (в них проживает 135 детей), находящихся в социально опасном положении, где родители ненадлежащим образом исполняют свои родительские обязанности. В течение 2021 года на учёт было поставлено 40 семей, где проживает 81 ребёнок. Снято за год с учёта 52 семьи (110 детей), из них - 30 в связи с исправлением (58%).

На учёте несовершеннолетних, совершивших противоправные деяния, на 31 декабря 2021 года состояло 85 подростков. За 2021 год на учёт поставлено 113 человек, а снято - 104, из них - 86 в связи с исправлением (83%).

В течение 2021 года совершено 53 межведомственных рейда, в ходе которых члены комиссии посетили 670 семей, состоящих на профилактическом учёте.